



CONSIGLIO DELL'ORDINE
DEGLI AVVOCATI DI TORINO

VERBALE RIUNIONE COMMISSIONE PERSONA, FAMIGLIA E MINORI

Allì 24 gennaio 2024 alle ore 15 nell'Aula Consiliare del Coa, si riunisce la Commissione Famiglia Minori e Persona, presente la referente Consigliera Germana Bertoli ed i Colleghi:

- AIROLA TAVAN LUDOVICA (assente per malattia)
- AMERIO LUCILLA
- BAGLIONI CHIARA (assente per malattia)
- BARDIN ENRICA
- BELLORA LAURA
- CARENA CRISTINA
- CECI CRISTINA
- COSTANTINI ROBERTA (assente)
- CUNIBERTO MIRTA
- CUVA LAURA
- DIONISIO ILARIA
- DURANTE LAURA VALERIA
- FISSORE ALESSANDRA
- GAETINI LAURA
- GAIDANO CLAUDIA
- GRANDE ENRICO (assente)
- IMERONE CHIARA
- MACRÌ M. CRISTINA
- POLLERI MICHELE
- SAMPÒ ALESSANDRO



CONSIGLIO DELL'ORDINE
DEGLI AVVOCATI DI TORINO

- SERRA ADRIANA MARIA
- SILENGO SARA
- TOSO FRANCA
- VIGGIANO URSULA
- ZEPPESELLI LUCIA

DIBATTITO

Si inizia con un aggiornamento dei lavori dei vari Gruppi:

➤ **Gruppo protocollo spese straordinarie**

Il gruppo riferisce che si sono posti problemi di metodologia. Evidenziano come abbiamo individuato delle problematiche per ciascun punto che potrebbero essere elaborati molto meglio. Si evidenzia come si debba prevedere una parte nuova con riguardo alle spese in caso di una collocazione paritetica. Si concorda che il gruppo si limiterà per ora ad individuare le problematiche da affrontare, i punti da modificare e le parti da aggiungere come novità per poi sottoporre tutto in plenaria per concordare se e come modificare l'attuale Protocollo per poi sottoporlo al COA prima di sottoporlo alla magistratura.

➤ **Gruppo protocollo curatore speciale**

Si evidenzia come ci siano degli aspetti che piuttosto che oggetto del protocollo debbano essere oggetto di uno studio ad esempio il curatore del minore. Si evidenzia come si dovrebbe far presente ai giudici come non si possa pensare che vi sia l'automaticità del passaggio di nomina tra curatore speciale e curatore del minore sostanziale. Sarebbe opportuno procedere alla predisposizione di due liste separate per consentire agli avvocati di scegliere. Viene fatto presente che la dott.ssa Culotta ritenga che il curatore del minore debba essere retribuito con l'equo compenso da liquidarsi del giudice tutelare. Si dovrebbe comprendere come è orientata sul punto la IX sezione. Tutta la commissione ritiene che le due funzioni debbano rimanere separate. Si ritiene utile che sul punto ci sia un'interlocuzione che la VII e la IX. Viene evidenziato come vi sia anche un problema di assicurazione professionale per il ruolo e dunque non potrà esserci una nomina automatica



CONSIGLIO DELL'ORDINE
DEGLI AVVOCATI DI TORINO

di un avvocato che non sia assicurato. Le referenti della commissione provvederanno a rappresentare tale aspetto ai Magistrati. Si affronterà anche la questione della necessità che anche nel caso in cui vi sia l'attribuzione dei poteri sostanziali in corso di causa vi sia comunque anche l'equo compenso. Si evidenzia anche la necessità di far presente agli uffici la necessità di procedere ad una nomina unica sia nel civile che nel penale. Si potrebbe suggerire al giudice che prima di incaricare un avvocato il magistrato debba valutare attentamente che non vi siano familiari che possano occuparsi dell'incarico.

➤ **Gruppo Piano genitoriale**

Sono già state fatte delle bozze e brevemente verrà sottoposto alla commissione il lavoro finale. Si è optato per un piano genitoriale schematico e snello.

➤ **Gruppo sui problemi del TM**

E' stato fatto un elenco delle criticità che la commissione vorrebbe sottoporre al COA di modo che si sia pronti per l'incontro annuale con il TM.

➤ **Gruppo ART. 473 bis.15 e .40**

Viste le sollecitazioni del Presidente Tetamo a che non vi sia un uso eccessivo dello strumento di cui all'art. .15 si è pensato di fare una lista di quelli che potrebbero essere i casi per poter procedere alla richiesta dei provvedimenti urgenti e/oi inaudita altera parte. Si potrebbe fare un documento da pubblicare sul sito con casi pratici che siano una sorta di guida da sottoporre prima ai magistrati. Potrebbe essere uno scritto comune tra commissione famiglia e VII sezione. Con riguardo alla questione del .40 è più complesso perché bisogna comprendere cosa si intenda per allegazione. Ci si rende conto che forse questo sia un tema che non possa essere schematizzato. Si pensa, quantomeno, di chiedere alla magistratura di aderire al tavolo sulla circolazione degli atti.

➤ **Gruppo patrocinio spese Stato, liquidazioni ed equo compenso**

Viene evidenziato come la VII sezione vorrebbe liquidare un unico onorario nel caso di cumulo della domanda di separazione e divorzio. Si evidenzia come le referenti abbiano chiesto di rivalutare tale posizione in quanto non è un tema unico. Si fa presente che il gruppo provvederà a creare degli schemi di liquidazione con tutte le possibili combinazioni



CONSIGLIO DELL'ORDINE
DEGLI AVVOCATI DI TORINO

(separazioni con figli, senza, con uno o più, con assegno per coniuge, con trasferimenti immobiliari e non etc). Questo non solo per il PSS ma anche per le liquidazioni ordinarie. Si concorda di prevedere anche l'individuazione dei criteri di liquidazione per i curatori speciali approfondendosi quali siano i criteri sottoponendoli al Tribunale ordinario così come al TM in quanto si segnala che a prescindere dall'attività svolta l'onorario liquidato è sempre lo stesso. Inoltre si evidenzia che ad oggi non potrà più essere utilizzata la tariffa della volontaria giurisdizione e quindi andranno liquidate tutte le fasi. Tale osservazione dovrà essere avanzata con tempestività al TM. Anche per il TM potrebbe essere previsto un modello per le liquidazioni, ovviamente facendo riferimento ai termini di legge. I modelli potrebbero rendere più efficiente il lavoro dei magistrati che avrebbero richieste di liquidazioni uniformi e chiare e gli avvocati avrebbero sicurezza del rispetto dei termini di legge.

ooo

Si illustra alla commissione famiglia la proposta di creare una sezione dell'organismo di mediazione del coa (proveniente da alcuni/e Colleghi/e) di mediazione familiare. Alcuni componenti si offrono per studiare il progetto che viene accolto con favore seppure necessita di una particolare attenzione con riguardo alla sua realizzazione: Ursula Viggiano, Chiara Imerione, Cristina Ceci. Si collaborerà con i referenti dell'Organismo di mediazione Francesco Preve, Paola Baldassarre e Arnaldo Narducci.

- Si aggiorna la commissione sull'organizzazione del corso di marzo sulla maternità surrogata

Prof.ssa Joelle Long (UNITO) – Prof.ssa Ludovica Poli (UNITO) che è stata portata avanti da Mirta Cuniberto e Sara Silengo che si ringraziano.

- Germana Bertoli aggiorna la Commissione sul programma del corso per curatore speciale e sulle linee guida per la predisposizione delle liste dei curatori speciali che invierà unitamente a questo verbale. Con riguardo alle linee guida si fa presente come sia necessario riflettere sulla necessità di prevedere la distinzione tra curatori speciali ad processum e curatore del minore.7. Dovrebbe anche prevedersi una



CONSIGLIO DELL'ORDINE
DEGLI AVVOCATI DI TORINO

modifica dei moduli di richiesta di iscrizione e di permanenza consentendo di opzionare le due scelte.

I lavori terminano alle ore 17:30 e si fissa la prossima riunione al **26 Febbraio alle ore 14:30** eventualmente lasciando spazio al Gruppo del Protocollo spese straordinarie.